

DOI: 10.46725/IW.2021.3.5

Лю Цзяминь

ИНТЕЛЛЕКТУАЛЫ КАЗАХСТАНА О СОТРУДНИЧЕСТВЕ РЕСПУБЛИКИ КАЗАХСТАН И КИТАЙСКОЙ НАРОДНОЙ РЕСПУБЛИКИ

Введение

Актуальность. Развитие социализма с китайской спецификой в Китайской Народной Республике успешно сочетается с тенденциями и законами мирового развития. Так как рост мировой экономики требует нового импульса, а развитие современного мира становится все более всеобъемлющим и сбалансированным, инициатива Китая «Один пояс и один путь» является очень нужной и своевременной. Эта инициатива может дать новые возможности для обеспечения мира во всем мире, ускорения развития мировой экономики и улучшения качества управления.

Проект «Один пояс и один путь» оказывается особенно актуальным в связи с тенденциями против глобализации на Западе. Отказ США от выполнения своих обязательств при администрации Трампа создавал атмосферу дефицита доверия и взаимопонимания. Поэтому продолжение проекта «Один пояс и один путь» в таких условиях особенно важно.

Постановка вопроса. В настоящей публикации мы хотели бы рассмотреть один из конкретных аспектов реализации инициативы «Один пояс и один путь», связанный с отношениями

© Лю Цзяминь, 2021

Лю Цзяминь — аспирант кафедры всеобщей истории и международных отношений, Ивановский государственный университет, liujiamin@bk.ru (Graduate student of the Department of Universal History and International Relations, Ivanovo State University).

Республики Казахстан и Китайской Народной Республики. В целом экономическое присутствие Китая в Казахстане объективно соответствует национальным интересам и приоритетам Республики Казахстан, несмотря на проявления в ней китаефобии. Но необходимо четко осознавать, что взаимодействие с Китаем — это партнерские отношения особого типа, требующие от казахстанской стороны ответственности и принципиальности в отстаивании своих интересов, использовании очевидных преимуществ от сотрудничества с восточным соседом, который сегодня предлагает достаточно выгодные условия для обоюдного процветания.

В статье анализируется отношение казахстанских интеллектуалов к проблемам сотрудничества Республики Казахстан и КНР. Китай имеет большой потенциал для роста и развития региональной экономики в контексте проекта «Один пояс и один путь», в том числе и в Казахстане. Республика Казахстан выступает в качестве моста, соединяющего Европу и Азию. Следовательно, ее участие в инициативе тоже представляет собой важную часть осуществления региональных проектов сотрудничества. Однако с момента постепенной реализации проекта во многих странах, в том числе и в Казахстане, прозвучали разные голоса. Ученые начали анализировать и комментировать плюсы и минусы сотрудничества между двумя странами. Наше исследование как раз и представляет собой анализ восприятия казахстанскими интеллектуалами проблем сотрудничества Казахстана и КНР в контексте инициативы «Один пояс и один путь».

Методология и методы исследования. В процессе работы над статьей использовались следующие методы, выработанные современной наукой: системный, сравнительный и структурно-функциональный.

Основная часть

По приглашению Председателя Китайской Народной Республики Си Цзиньпина Президент Республики Казахстан Касым-Жомарт Токаев 10—12 сентября 2019 года посетил Китайскую Народную Республику с государственным визитом.

Обе стороны считают, что в настоящее время всеобъемлющее стратегическое партнерство Китая и Казахстана находится на высоком уровне и становится моделью для отношений

между соседними странами. Участники проекта рассматривают стабильность и развитие друг друга как хорошую возможность для собственного совершенствования. Си Цзиньпин и Токаев выразили общее стремление союзников укреплять взаимную поддержку и углублять всестороннее взаимодействие. В новой ситуации страны — участники проекта единодушно решили развивать постоянное и всеобъемлющее стратегическое партнерство между Китаем и Казахстаном в духе взаимопомощи и взаимовыгодного сотрудничества.

Рассмотрим теперь, как обозначенные направления китайско-казахстанского взаимодействия комментируют казахстанские интеллектуалы.

Известный эксперт по изучаемой нами проблеме — Айдар Амребаев, кандидат философских наук, руководитель Центра прикладной политологии и международных исследований. Он в качестве члена разных организаций, связанных с Китаем, написал целый ряд работ по теме китайской инициативы «Один пояс и один путь». Эксперт считает, что проект помогает раскрывать потенциал Казахстана. В этом плане динамичный экономический рост Китая на протяжении двух десятков лет, появление китайской стратегической инициативы «Пояса и пути» предоставили Центральной Азии хороший шанс стать новой точкой роста в Евразии. Стала востребованной синергия развития региона с экономической динамикой модернизирующегося Китая. В лице КНР Казахстан и соседние страны получили состоятельного и динамично развивающегося бизнес-партнера, заинтересованного в широкомасштабном сотрудничестве и модернизации транспортных коридоров для связи с другими состоятельными рынками¹.

В своей работе «Национальное, региональное и глобальное измерения китайской инициативы “Пояса и пути”» Амребаев подчеркивает, что выдвинутая инициатива связана с выходом Китая на мировую арену в качестве глобального игрока, открыто заявившего о своих амбициях и целях. Первая стратегия Китая заключается в том, чтобы ставить задачу поиска возможностей

¹ Амребаев А. Национальное, региональное и глобальное измерения китайской инициативы «Пояса и пути». 16.10.2019. URL: <https://chinastudies.kz/ru/silk-way/one-belt-one-road/333/> (дата обращения: 09.03.2021).

для развития страны, раскрывать ее потенциал и культивировать собственную цивилизацию. Усиление применения «мягкой силы» также занимает важное место во внешней политике Китая. Вторая стратегия Китая, по мнению ученого, представляет собой сосредоточенность на наращивании внутренней силы и геополитической мощи страны.

Автор статьи дал более объемное, чем это обычно делается, объяснение инициативы «Один пояс и один путь»: она представляет собой не отдельный геополитический интерес или транспортно-логистический проект, а своеобразную политическую философию взаимодействия, стратегию конструирования современного мира как дороги сотрудничества и совместного процветания на пути к прогрессу. Казахстан занимает ключевое место на геополитической карте, соединяя Европу и Азию, он является средним звеном в транспортной сфере. А проект Китая «Экономический пояс Шелкового пути» («Шелковый путь» ныне представляет собой сухопутную часть проекта «Один пояс и один путь») может способствовать осуществлению задачи Казахстана, так как одним из инструментов геополитической стратегии Китая является открытый приграничный или трансграничный регионализм, углубление региональной экономической силы и осуществление глобального общего процветания.

Кроме этого, Айдар Амребаев в интервью китайской газете «Цзефан жибао» выделил причины участия Казахстана в китайской инициативе «Экономический пояс Шелкового пути». В этой связи казахстанский эксперт утверждает, что «Казахстан должен этим историческим шансом обязательно воспользоваться». По его мнению, китайская инициатива принесет Казахстану пользу: проект стимулирует реализацию и разработку казахстанской национальной программы «Светлый Путь», а республика может получить большую финансовую поддержку. Совершенствование транспортно-логистической инфраструктуры тоже даст Казахстану больше шансов раскрыть свой потенциал². Так что, по мнению Амребаева,

² Амребаев А. Мы должны этим историческим шансом обязательно воспользоваться. 18.05.2017. URL: <https://kapital.kz/gosudarstvo/59883/aydar-amrebayev-my-dolzheny-etim-istoricheskim-shansom-obyazatel-no-vozpolzovat-sya.html> (дата обращения: 09.03.2021).

инициатива «Один пояс и один путь» актуальна и для Казахстана. В позитивном смысле инициатива Китая может соединить страны Центральной Азии, включая Казахстан, со всем евразийским континентом, способствовать развитию отношений между Казахстаном и Китаем и помочь Казахстану и другим странам Центральной Азии стать евразийским культурным мостом обменов.

Схожую точку зрения на сотрудничество КНР и Казахстана высказывают исследовательницы из Евразийского национального университета им. Л. Н. Гумилева (г. Нур-Султан, Республика Казахстан), кандидаты экономических наук Жибек Рахметулина и Айнур Карипова. Они считают, что инициатива КНР (строительство транзитных коридоров) принесет высокую эффективность развития не только Казахстану, но и Евразии, и создаст благоприятные условия освоения западных регионов Китая, что позитивно повлияет на «международные мультимодальные перевозки» в китайско-евразийской торговле³.

Выгоды проекта «Один пояс и один путь» для Республики Казахстан также хорошо объясняются в статье старшего преподавателя Евразийского национального университета им. Л. Н. Гумилева (г. Нур-Султан, Республика Казахстан) Улпан Сулейменовой. По ее мнению, новые «транзитные коридоры будут доступом для казахстанской продукции». В работе У. Сулейменовой подчеркивается, что Новый Шелковый путь откроет мировые рынки для Казахстана, чтобы он стал уникальным узлом между Европой и Азией⁴. Именно такие условия создают возможности зарождения геополитической платформы для Казахстана и других стран.

Несмотря на то, что сотрудничество между двумя странами в различных сферах показало хорошую тенденцию развития, и многие ученые положительно отнеслись к этому, в Казахстане некоторые эксперты все же высказывают сомнения.

³ *Рахметулина Ж. Б. Карипова А. Д.* Перспектива сотрудничества между Казахстаном и Китаем в процессе развития транспортного коридора Евразии // Экономические отношения. 2019. Т. 9. № 3. С. 1624.

⁴ *Сулейменова У. Ш.* Участие Казахстана в проекте формирования Экономического пояса нового шёлкового пути // Research: tendencies and prospects: Collection of scientific articles. Editorial Arane, S. A. de C. V., Mexico City, 2017. P. 57. URL: <https://www.elibrary.ru/item.asp?id=30497078&selid=30497103> (дата обращения: 04.03.2021).

Казахстанский политолог Талгат Мамырайымов обратился к спорным вопросам, касающимся отношений Республики Казахстан с Китаем. В интервью российскому portalу он сказал, что Китай, как один из важнейших партнеров Казахстана, действительно предоставил ему капитал и технологии, а также увеличил количество рабочих мест, что положительно повлияло на экономическое развитие страны.

Однако инвестиции Китая в строительство заводов в Казахстане вызвали озабоченность на национальном уровне. В-первых, кредитная политика Китая вызывает тревогу. Китай выдает кредиты на очень жестких условиях, и в случае невозврата кредита он забирает разные активы и ресурсы. Так, Китаю за долги отошла часть территорий Таджикистана. Казахстан тоже должен Китаю приличную сумму. Во-вторых, китайские компании не уделяют должного внимания использованию водных ресурсов и загрязнению окружающей среды в Казахстане. Хотя были подписаны некоторые соглашения по вопросам в этой сфере, на самом деле никаких изменений нет. Талгат Мамырайымов считает, что Казахстан не хочет быть в зависимости от России и чувствовать себя некомфортно с Китаем. Поэтому возможно, что страны Центральной Азии создадут таможенный союз или зону свободной торговли и на этой основе сформируют единую армию. В этом случае геополитически регион станет более единым. (Единая армия, если такая будет создана, конечно, значительно сплотит регион)⁵.

Если проанализировать точку зрения ученого, можно увидеть, что отчасти его беспокойство является обоснованным. Китай быстро продвигает реализацию проекта «Один пояс и один путь» во всех странах-участницах этой инициативы (включая Казахстан). В некоторых странах инфраструктура не идеальна. Возникают проблемы взаимопонимания в личном общении. Существенно отличаются правовые системы республик Центральной Азии — с одной стороны, и Китая — с другой. Все это может создать определенные проблемы и даже привести к негативным последствиям.

Кроме того, работавший в Казахстане директор международных программ Института национальной стратегии, российский

⁵ Мамырайымов Т. Казахстанские элиты боятся, что Китай может отобрать у них власть. 06.06.2020. URL: <https://ukraina.ru/interview/20200606/1027909112.html> (дата обращения: 09.03.2021).

эксперт Юрий Солозобов подчеркивает, что в Казахстане очень большая синофобия. Был массовый протест населения против возможной передачи земель китайским компаниям, засилья их предприятий. И эту чувствительность «низов» «верхи» Казахстана не могут игнорировать. Эксперт также отмечает, что Китай фактически прибрал к рукам Туркмению с ее газом, Таджикистан, активно участвует в экономике Киргизии; строит инфраструктуру, предприятия в Узбекистане. А Казахстан в этом ряду — безусловно, свободная и достаточно самостоятельная страна⁶.

По нашему мнению, когда экономически более развитые страны строят свою экономическую политику на национальных территориях других государств, местным жителям логично беспокоиться и сомневаться в таких проектах. Инвесторам следует более ответственно относиться к интересам партнеров, получающих инвестиции, уважать их национальные законы и права. Необходимо разумно и законно обеспечивать взаимовыгодное сотрудничество. Как гласит древнекитайская мудрость: «Время испытывает сердца людей». Взаимное сотрудничество не только искренне успокоит людей, но и будет способствовать развитию двух стран.

2020 год был трудным годом: пандемия распространилась по всему миру. В этих условиях во многих странах возникли серьезные проблемы в экономике и общественно-политической жизни. Однако, по данным Главного статистического управления Китая, в первой половине 2020 года китайская экономика постепенно преодолела негативное влияние эпидемии и проявила динамику восстановления. В этой связи уже упоминавшийся нами ученый Айдар Амребаев в статье «Экономическое восстановление КНР. Может ли Китай “вытянуть” казахстанскую экономику» высказывает мысль, что китайская экономика продемонстрировала гибкость и жизнеспособность в своем развитии, а сотрудничество Казахстана и Китая способно стабилизировать ситуацию и даже активизировать ее⁷.

⁶ Солозобов Ю. Комментарий эксперта: Китай становится агрессивным. 14.04.2020. URL: <https://www.pravda.ru/world/1488696-china-kazakhstan/?path=world.formerussr> (дата обращения: 09.03.2021).

⁷ Амребаев А. Экономическое восстановление КНР. Может ли Китай «вытянуть» казахстанскую экономику. 2020. URL: https://chinastudies.kz/ru/publications/kazakhstan_and_china/356/ (дата обращения: 09.03.2021).

Китай в сложной ситуации преодолевает трудности, ищет новые пути и стимулирует развитие экономики. В стране осуществляются поступательная политика и меры по обеспечению занятости, увеличению благосостояния народа и улучшению бизнес-климата как для китайских, так и для иностранных предприятий. Так что в такой трудный период расширять совместное экономическое сотрудничество становится возможным и приоритетным направлением развития для стран Центрально-Азиатского региона.

Заключение

В заключение можно отметить, что Китай своей «мягкой силой» и успехами в мировой торговле занимает важное место на международной арене. Как известно, эпидемия коронавируса оказала негативное воздействие на общемировые процессы, однако Китай в такой ситуации преодолел многие препятствия и показал свой потенциал восстановления и развития во время пандемии. Казахстан, страна — сосед Китая, является очень ценным участником осуществления инициативы «Один пояс и один путь»: его географическое положение и ресурсы дают большие возможности для развития и взаимного сотрудничества обеих стран.

В вопросе расширяющегося взаимодействия двух государств не все однозначно. В данной работе мы рассмотрели отношение казахстанских экспертов к сотрудничеству с Китаем. В результате были сделаны некоторые выводы.

С одной стороны, Китаю необходимо участие Казахстана в целом ряде проектов сотрудничества, поскольку Казахстан, как сосед, имеет географические и ресурсные плюсы. С другой стороны, Казахстан получает большие возможности развития, сотрудничая с самой мощной экономикой мира — китайской.

Но при этом обе страны должны сбалансировать интересы, и им важно избежать ошибок, допущенных другими ведущими внешними силами (США, Россия, Евросоюз), сотрудничающими с регионом. Необходимо не допускать ситуаций, когда геополитические интересы затмевают экономическую целесообразность сотрудничества. Отношения должны строиться на равноправии, экономическом прагматизме и совместном процветании.